

俄：美選舉制不符民主標準 布什自批如「香蕉共和國」

美國總統特朗普的支持者前日闖入國會破壞，引起全球關注，俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃昨日表示，美國的選舉制度已經過時，不能達到現代的民主標準，是造成美國社會分化和引發連串暴力事件的原因。

扎哈羅娃表示，前日在美國國會爆發的衝突，可歸咎於美國過時的選舉制度，又指美國媒體已逐漸變得政治化，成為政治鬥爭的工具，導致美國社會嚴重分化的主要原因。

《環時》：美標誌性恥辱

內地媒體亦發表多篇評論，其中中央視的評論直言「暴民打砸國會山，美式民主砸爛了！」指特朗普拒絕接受失敗現實，妄圖以一系列野蠻動作，為選舉亂局推波助瀾。這場由選舉導致的暴亂，讓全世界瞠目結舌。一向標榜民主、人權的美國，成了暴亂、衝突、禁足的國度，這不僅是社

會分化的民主鬧劇，也折射美國民粹的制度化傾向和極端的種族及階層對立。

評論還稱，特朗普從濫權威脅選務人員到濫訴選舉舞弊，再到不惜通過煽動群眾採取暴力行為，已到為追逐權力不擇手段的地步，「將所謂的美式民主的遮羞布撕了個乾乾淨淨」。

新華社則發表評論文章，指拒絕接受美國總統選舉結果的示威者翻越國會大廈圍牆、打碎窗戶、與警察混戰，相關畫面迅速傳播到全球，讓世界再次目睹美國政治亂象。《環球時報》則形容事件是「標誌性恥辱」，「美國今時今日亂局是長時間國家治理衰敗的典型表現，美國政治精英應進行整體反思。」

美4前總統齊譴責

美國4位在世的總統都在衝擊國會事件後，發表聲明

譴責，當中唯一屬共和黨的布什稱，他見到國會被破壞感到心痛，這種事件只會「在香蕉共和國」（指政治經濟極不穩定的國家）才會出現。

民主黨籍的奧巴馬及克林頓則將矛頭直指特朗普。奧巴馬指出，衝擊國會一事是由特朗普煽動，批評特朗普持續對合法選舉的結果毫無根據地說謊，同時共和黨及右翼媒體亦不願向支持者說出真相。克林頓亦指國會和美國承受「前所未見的攻擊」，事件是由「4年來的毒藥政治」及故意編造的不實訊息激化，由特朗普挑起。最年長的卡特則指事件是國家悲劇。

● 綜合報導



「特粉」用鐵梯衝擊國會大樓。

路透社

撐港黑暴 責美暴力 美盟友雙標

香港立法會前年被暴徒闖入大肆破壞，西方國家公然支持黑暴，如今美國國會遭特朗普支持者衝擊，事件如出一轍，美國的歐洲盟友以至其他西方國家，卻紛紛譴責闖入美國國會的行為，甚至斥責這些人為「暴徒」，盡顯雙重標準。

英國首相約翰遜

譴責美國國會的暴力行為「可恥」，指美國現時首要的是實現和平有序權力交接

德國外長馬斯

指煽動言論導致暴力，呼籲特朗普及其支持者接受選民決定，停止踐踏民主

法國總統馬克龍

不能容忍少數質疑民主的暴徒，形容在華盛頓發生的事情，不符合美國價值觀

西班牙首相桑切斯

關注事態發展，認為美國候任總統拜登可克服難關，團結美國國民

芬蘭總理馬林

攻擊國會事件令人憂慮，反映捍衛民主非常重要

歐盟委員會主席馮德萊恩

和平移交政權是美國制度的核心，稱期待與拜登合作

北約秘書長斯托爾滕貝格

華盛頓的場面令人震驚，強調必須尊重民主選舉結果

加拿大總理杜魯多

闖入國會是對民主的攻擊，對此感到不安與悲傷

澳洲總理莫里森

譴責衝擊國會的暴力行為，期待美國能按照民主傳統，將權力和和平移交新政府

新西蘭總理雅登

形容選民已行使投票權，批評暴徒不能推翻民主決定

● 綜合報導

暴力震驚盟友 美「民主燈塔」黯淡

美國在立國200多年的歷史中，先後經歷廢奴運動、南北戰爭及冷戰，美國總統一直讚揚國家的民主制度「非凡」，更視為全球「民主象徵」。然而華盛頓國會大樓前日竟發生大規模暴動，總統特朗普煽暴更脫不了關係，事件令歐洲盟友以至其他國家震驚。德國外長馬斯將陷入暴動的美國國會，與納粹德國時期的國會相提並論。意大利《共和報》更指出，美國的暴動無異於法西斯獨裁者墨索里尼試圖奪權的「羅馬遊行」。

暴動令國會點算選舉人票程序被迫中斷，華盛頓更頒布宵禁令。捷克外長佩崔切克不禁問道，「警察和國會保安人員在哪裏？」批評美國當局保安鬆懈。澳洲政府則發出警告，指美國未來可能發生暴力事件，警告身在美國的澳洲國民注意安全。

愛爾蘭外長科文尼批評特朗普及其支持者刻意製造暴力，試圖攻擊民主。與美國關係緊張的委內瑞拉，外長阿雷薩蘭關注美國的暴力事件，敦促美國盡快結束政治分化，讓局勢恢復穩定。俄羅斯資深國會議員克薩切夫更指出，選舉落敗一方掀起選舉舞弊的陰謀論，指控當選者造假，反映美式民主岌岌可危。

美國前總統奧巴馬的高級保安事務助理羅德斯直言，美國人不應再抱有幻想，「這些暴力情景與特朗普的總統任期一樣，將永遠改變全球對美國的看法。」

● 法新社



● 美暴徒進入美國國會大廈的圓形大廳後與雕像合照。

法新社

美國傳媒在今次事件中，對參與者的稱呼用字變化非常明顯，以美國有線新聞網絡（CNN）的網上文字直播為例，事發之初報道仍然稱呼他們為「親特朗普示威者」，但隨着「示威者」闖入國會大樓內，CNN記者開始將他們的行為稱作「叛亂」，其後更改稱「示威者」為「親特朗普暴徒」，並不斷重點報道他們在國會山莊內搗亂、破壞公物的行為。

特寫美暴力 無視港衝擊

親民主黨的《紐約時報》及《華盛頓郵報》，以至英國《衛報》，都同時將特朗普支持者稱作「暴民」，其中《華郵》網站首頁便一直重複播着暴徒打破國會窗戶闖入的一幕。一些媒體則更直接，《外交政策》、《大西洋月刊》等將事件定性為「政變」，最新一期《時代》周刊封面更以國會警察用槍指着特朗普支持者的配圖寫道：「民主正受攻擊」，一些評論文章甚至把特朗普支持者稱為



● 美暴徒圖突破警察的障礙。

網上圖片

親特議員阻當選 被批「雙手沾滿鮮血」

美國總統特朗普的支持者闖入國會大樓，造成多人死傷。密蘇里州共和黨參議員霍利是最先提出反對確認拜登當選的議員，其家鄉密蘇里州報紙《堪薩斯城星報》發表社論，批評霍利「雙手沾滿鮮血」，要為今次暴力事件負責。

《堪薩斯城星報》的社論標題為「攻擊民主：參議員霍利在國會政變企圖中『雙手沾滿鮮血』」，指出在特朗普以外，沒有其他人較霍利負有更大責任。社論批評特

朗普及其在國會內的盟友，在大選後多次強調選舉存在舞弊，最終釀成暴力事件，指責霍利「如果你不知道最終會發生暴動，只是因為你不想知」，稱霍利與其他特朗普盟友一樣，為了自己的政治野心，而與特朗普站在同一陣線，向特朗普表忠，因此要為流血事件承擔責任。

霍利在國會發生暴力後，譴責示威者的暴力行為，但強調反對國會確認拜登當選，是解決選民質疑選舉公正性的正當手段。

● 路透社

fb無限期關特朗普賬戶 屢放生被批「來得太遲」



● 特朗普發布影片，仍毫無理據地稱大選涉嫌「舞弊」。

網上圖片

美國總統特朗普的支持者前日闖入國會大樓，引發嚴重暴力後，社交平台twitter宣布封鎖特朗普賬戶12小時，要求特朗普移除3則散播不實訊息的帖文，若拒絕刪帖，twitter將延長封鎖期限，甚至永久關閉賬戶。另一社交媒體facebook (fb)及旗下的Instagram (ig)，前日亦宣布關閉特朗普賬戶24小時，fb行政總裁扎克伯格昨日更稱，將無限期關閉特朗普的fb賬戶，至少在特朗普離任前會一直關閉。

大批「特粉」闖入國會後，特朗普發布影片，呼籲示威者和平表達訴求，但仍毫無理據地稱大選涉嫌「舞弊」。twitter表示，特朗普的帖文違反平台的「公民誠信政策」，其賬戶將被封鎖12小時。fb則為帖文加上標籤，指候任總統拜登已獲國會確認勝選，強調美國有完

善的「法治、措施及體系」，保證總統權力和平交接。

扎克伯格表示，他對華盛頓發生暴動深感難過，強調fb將事件列作緊急情況，採取額外措施保護民眾安全。

特朗普以往多次在社交媒體發布具煽動性的言論及不實資訊，但twitter和fb往往只在帖文加上警告標籤，並以保障言論自由為名，拒絕封閉帖文或封鎖賬號，惹來不少批評。今次是兩大社交網首次凍結特朗普賬戶，但雪城大學的社交媒體專家格瑞吉爾表示，特朗普多次違反社交平台的規定，今次要求移除帖文的決定「做得太少，亦來得太遲」，指社交平台要為華盛頓的暴力事故負上責任。

● 美聯社/路透社/法新社

歐美媒：特朗普支持者是「暴民」

闖美國國會就譴責

美國總統特朗普煽動支持者入侵國會，不少歐美傳媒報道事件時，很快就將之定性為「暴亂」，並將特朗普支持者稱為「暴民」、「暴徒」，並紛紛譴責他們使用「暴力」，多個歐美國家領導人亦批評特朗普支持者的暴力行徑，形容令人不安和震驚。歐美傳媒和領導人在面對美國這次事件的反應，與他們在過去兩年，不斷將香港黑暴分子稱為「示威者」、暴力衝擊稱為「和平示威」的立場，明顯表現出「雙重標準」。

「國內恐怖分子」、「極端分子」。2019年6月香港發生修例風波後，暴徒們肆意破壞衝擊香港立法會大樓，與這次發生在美國國會的一幕非常相似，但當時美國傳媒一直堅持將香港的暴徒稱作「示威者」，聲稱他們在「捍衛民主」，對於暴力衝擊行為視若無睹。

曾無理抹黑 今親歷險境

「雙重標準」的情況在美國政客身上尤其甚。今次事件中辦公室被大肆破壞的眾議院議長佩洛西，當時曾經將香港的暴動稱作「一道美麗的風景線」，但當同樣事件發生在她身上時，佩洛西卻嚴詞譴責特朗普的支持者，形容美國國會發生的事件是「對民主制度的可恥攻擊」。曾經抹黑香港警察「警暴」的她，在國會被闖入後亦率先要求派國民警衛軍清場。

多次隔空為黑暴吶喊助威的反華共和黨參議員克魯茲，本身也在過去兩個月不斷炒作陰謀論，煽動特朗普支持者，但當自己身處的國會被暴徒闖入，需要落荒而逃時，克魯茲卻開始大呼「暴力，不管來自左翼還是右翼，總是錯誤的」；至於曾經無理抹黑香港警察「使用暴力鎮壓示威者」的共和黨參議員魯比奧，則在一名特朗普支持者被警員槍擊後，向特朗普喊話稱：「執法人員正在受到攻擊」，敦促對方派出更多資源「協助警察，幫助恢復秩序」。

不少非西方國家的評論一針見血，俄羅斯駐聯合國第一副代表波利揚斯基便說：「為什麼你們會把美國國會的風暴稱之為『國內恐怖主義』，卻把2014年在基輔發生的非常相似的、甚至更血腥的事件稱為『革命』？」

● 綜合報導